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Báró Apor Károly emlékezete.
Á harangok zúgása elnémult, a gyászlobogók lengése 

megszűnt, a város nagy mozgása lecsöndesült, ismét minden 
visszatért a rendes kerékvágásba, csak a tófalvi nagy hírre ju
tott szőlőhegy lett gazdagabb kitűnő alapítójának báró Apor 
Károlynak hamvaival; folytonos tevékenységű és mindig al- 
kötni vágyó szelleme pedig elszállott e hazarésznek sokszáza
dos történetével elválhatlanul összekapcsolt őseinek társaságá
ba. A boldogult után sok hely maradott üresen, mi azonban 
nem szólunk sem a királyi táblai, sem a casinói, sem a Kemény 
Zsigmond társasági, sem a székely egyleti stb. elnökségekről 
és az azokban folytatott működéséről — azt végezzék mások, 
de lehetetlen bármily röviden is meg nem emlékezni a marostor- 
damegyei gazdasági egylet érdemdús elnökéről úgy is, mint 
gyakorló gazdáról.

Éppen most öt éve, hogy a megye vezérlő férfiasban mind 
inkább gyökeret vert azon meggyőződés, hogy a haladó kor pa
rancsa előtt meghajolva, itt is egy gazdasági egyesületet kell 
létesíteni az okszerű és gyakorlati vívmányok, újítások ismer
tetése, közhasznú ismeretek terjesztése és a társulásból folyó 
előnyök kihasználása czéljából. Az eszme első megindítója báró 
Apcr Károly volt és a közbizodalom mindjárt az első alakulás
nál az 1880-ik év végén egyhangúlag az ő kezeibe helyezte az 
élnökséget, és ő azóta folytonosan lankadatlan buzgósággal, az 
ügynek meleg szeretetével és fáradhatlan kitartással törekedett 
az egylet ügyeit előbbre vinni és a kitűzött czélok megvalósi- 
ását előmozd itani, és ha mégis nem kisérték munkásságát, fá- ' 

radozását a sokak által képzelt nagyobbszerü gyakorlati sike
rek, bizony nem ő rajta múlt, a ki öt év alatt — ha csak a vá
roson volt — soha egyetlen választmányi, de még szakosztá
lyi ülésről sem hiányzott, hanem mindeniken tevékeny részt ve- 
vén felolvasásaival, egy hosszú életen át és sok olvasás által 
szerzett gyakorlati és elméleti ismereteivel igyekezett a felme
rült kérdésekre lehető felvilágosítással, útbaigazítással szolgál
ni. Minden gazdasági ágak között legkedvesebb foglalkozása a 
szőlőtermelés, borkezelés, a méhészet és gyümölcsészet volt és 
köztudomású, miszerint borainak a haza határain messze túl 
terjedő hírnevet tudott szerezni, daczára annak, hogy olt, hol 
az ö tófalvi híres rizlingje terem ezelőtt egy negyed századdal 
még csupa vad bozotos, vízmosások, mély árkok, terméketlen,, 
meredek agyagos oldalok voltak, hova pár szál füvet keresni 
ritkán tévedt valami árva juh is.

Leggyakoribb tárgyát e szerint fejtegetéseinek a szőlőszet, 
borászat képezte és e tekintetben valóban báműlatós sokoldalú
ságot tanúsított, folytonosan a legélénkebb figyelemmel kisérte 
az idevonatkozó franczia, német és hazai irodalmat és ha szak
értő által egy begy üj telik csak e nemben is ritka szép gyűjteményt, 
mondhatni egy kis könyvtárt fognak képezni megszerzett és 
csaknem kivétel nélkül gondosan át is olvasott könyvei, me
lyekből e czikk írójának is nem egyszer gyönyörű részleteket 
olvasott fel és magyarázgatott. De nem csak a szakkönyveket 
és folyóiratokat szerezte meg, hanem több híres szakemberrel 
személyes és nagyérdekü levelezést is folytatott az újabb talál
mányokról és felmerült kérdésekről.

Nem hagyta figyelmen kívül a szőlőszet mellett a búza és 
kukoricza termelést és főleg az okszerű takarmány előállítás 
módjait; azon kívül, hogy példát mutasson másoknak is, 
egyike volt az elsőknek vidékünkön, a ki nagyobbszerü alag- 
csövezést vitt keresztül tófalvi birtokán; és hogy á szép iránt 
mindig tanúsított érzelmeinek is hódoljon, alig lehetett valahol 
változatosabb és szebb rózsákat látni, mint az ő kertjében és 



384

■virágaiból nagy élvezettel ajándékozd meg kedves vendégeit, 
kiknek előbb a saját nagy áldozatkészsége, bámulatos kitartása, 
ésfogyhatlan türelme által létesített huszonegy holdas gyönyörű 
szőlőjét minden részeiben még ezelőtt nehány héttel is ifjúi erő
ben és vidám kedélyei örömtelten megmutogatta. Rendkívül nagy 
örömöt okozott élete utolsó napjaira, hogy hosszas fáradalmai
nak gyümölcsét, tófalvi rizlingjét a budapesti országos kiállítási 
bizottság a legnagyobb kitüntetéssel illette és őszintén nyilvá
nító, miszerint öröme annál nagyobb, mert ily elfogulatlan bírá
latot remélni is alig mert volna.

De már mindennek vége, jól miveit szántóinak sötét zöld 
hullámos vetései többé nem gyönyörködtetik; az általa oly ki
váló előszeretettel vezetett gazdasági egylet vígan lobogó zász
lóját kiejtette erős kezeiből; jó indulatu, mosolygó arczával 
többé nem üdvözli barátjait, ügytársait, ismerőseit, tisztelőit; 
egy szépen végzett hetven éves élet tiz-tizenkét napi csöndes be
tegség után befejeztetett; a nagyszámú díszes koszorúk virágai 
elhervadnak, a szalagok elporhadnak minden a mi múlandó 
hamar elenyészik, de van valami, a mi az embert túléli és ezek 
munkái, melyeket véghez vitt; és az emlékezet, a kegyelet, melyet 
magának a jóknak, a nemeseknek szivében biztosit, és a példa
adás, melylyel megmutatja a rangban és vagyonban elsőknek, 
hogy ime a miként én számtalan hivatalos és magán ügyeim 
mellett is pillanatra sem feledkeztem meg arról, hogy az embe
rek, a társadalom, a közdolgok iránt is sokféle kötelességeimnek 
eleget tegyek: akképpen cselekedjetek ti is, a kiknek Isten ki
válóbb helyzetet és elöyöket nyújtott.

Legyen emléke áldott közöttünk I
Maros-Vásárhely. Marosi.

Még egy szó az áianyásság kérdéséhez.
Az „Erdélyi Gazda“ 25. számában megereszt Hutter Sá

muel ur egy czikket, melylyel neki megy az egúsz méhészvi
lágnak s beakarja nekünk ma a 19. század utolsó negyedében 
bizonyítani, hogy mindaz, a mit mi ezen csodabogárról eddig 
hittünk, az nem volt helyes, s mint közléséből folytatólag kive-, 
helő, azt mondja rólunk, hogy a mit arról írunk, hirdetünk és 
beszélünk, csak azért tesszük, mert fizetnek érte.

Ezen kedves hir nekem, e sorok Írójának, kit Hutter ur 
személyesen is felszólít, hogy Iáttam-e ilyen csodabogarat? — 
csak a múlt héten s akkor is egy vitatkozás alkalmával jutott 
tudomásomra és pedig azon okból, mivel akkor midőn Hutter 
ur ezen czikket irta, az orsz. kiállítás méhészeti szakosztályá
ban voltam alkalmazva, s igy hivatalos teendőim nem igen en
gedtek annyi időt, hogy még az egyes lapok olvasásával is fog- 
lalkozhassam, s igy válaszomat csak most „késve bár, de fe
ledve nem“ a méhészet szentügye és a magam érdekében szo
ros és kedves kötelességemnek érzem megtenni. Mielőtt azon
ban ehhez fognék, ha megengedi igen tisztelt Hutter ur, elmél
kedjünk egy kissé.

Nem jut-e valahogy eszébe, hogy akkor, midőn ezen erős 
nézetét oly elszántan lökte a szemünk közé, nem gondolt-e 
még valamire ? Lássa kérem én arra gondoltam volna minde

nekelőtt, hogy ha mindaz: a mit én fedeztem fel mégis csak 
részben is állana, akkor kitalálta volna azt már eddig talán más 
is, mert azt csak szabad feltennem, hogy Hutter ur is elismer 
magánál még sok-sok jobb, tudományosabb és practikusabb 
méhészt is, vagy nem ? — akkor bocsánat.

Álljon azonban a dologHutter ur bármikép is, mi csak 
megmaradunkazonnézetben, hogy van álanya. 
Látja kérem, hogy mindamellett, hogy „darázsfészekbe“ dugta 
a kezét, mi nem szúrunk, mert fulánkunkkal kí
méletesen bánunk, mint azt a királyné teszi, 
csak szépen megmondjuk Hutter urnák, hogy mikor az álanya
ság nem létezése érdekében ragadott tollatt, akkor egy kissé 
tévedt, s miért tévedt? azért mért talán nem volt tisztában (en
gedje meg kérem, hogy erről a múlt időben beszéljek) az ál- 
és hibás anya fogalmával ; mert daczára annak, hogy oly sok 
ideig méhészkedett paraszt kasokkal, majd becses személye ál
tal javított átmeneti méhlakokkal, abból még nem következik, 
hogy ebben a dologban éppen tévednie nem volt szabad. Vagy 
mi tévedünk ? — Az is lehet, csak hogy akkor azon csodálko
zom, hogy, hogy lehetett az, hogy az egész méhészvilág s a 
legkitűnőbb méhész szaktekintélyek között nem akadt (legalább 
tudtommal eddig még nem) egy is, a ki azt constatálta volna, 
a mit t. Hutter ur? Vagy ehhez valami isteni kijelentés szük
séges? ...

Látja Hutter ur a 10 család közül, melyeket uraságod 
említ, álanyás csak az a kettő volt, a melyben maga sem ta
lálta fel az anyát, hanem persze ez a kaptár kontójára rovódott.

Hutter ur méhállományán megengedem, hogy kétféle 
hibás anya is előfo'dul és pedig a mint mondta Hutter 
ur az elsatnyult anyja és a mi álanyánk, s mivel kaptárai, 
mint bevallani méltóztatott, bajosan kezelhetők, nem is csodál
kozom, hogy olyan családból, melyet egy más méhész esetleg 
álanyásnak constatait többször kifogott neki egy anyát, mert 
az álanyásságot tökéletesen csak ott lehet megállapítani, hol a 
működő anyák ismertek, s jó tulajdonságaikról már meggyőz
tek, ha az ilyen anyákból pusztul el egy s fedetlen ivadék nem 
marad, csak akkor mondhatjuk biztosan, hogy ott áianyásság 
származott.

Nálunk, kik ma már csak mozgó szerkezetű kaptárokkal 
méhészkedünk, nálunk hibás anya nem létezik, mert mi úgy a 
szörnyszülötteket, valamint a kimerült s 3 évnél öregebb anyá
kat nem tűrjük meg.

Hanem azonban, ha véletlenség következtében az igazi s 
jónak bizonyult anyánk úgy pusztul el, hogy fedetlen Hasítást 
nem hagy hátra s igy a család minden jó akarata daczára sem 
nevelhet saját véréből uj anyát, egész határozottan s nem csak 
Hutter úrral, hanem bárki emberfiával is szembe azt állítjuk : 
hogy a család maga közül léptet egyet a ki
rálynői trónra, s ezt nevezik mások és neve
zem én is álanyának. Ezen megválasztási szerencsében 
rendesen azon munkás egyedek részesülnek, melyek az anya
bölcsök közelében növekedtek s igy jobban is lettek táplálva. 
Egy ilyen „mumust“ igaz ugyan, hogy bajos volna Hutter ur- 
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nak egy nehány ezer méh közül kikeresni, már csak egyedül 
azon okból is, mivel az úgy alak, mint nagyságra tökéletesen 
azonos a többi munkással. Ha Hutter ur azonban annyira vá
gyik egy ilyen csodalényt látni, nézzen utána, én mondok egy 
módot, melylyel nem csak egyet, hanem akár hányat is ejthet 
birtokába: anyátlanitson meg egy kast, s ne hagyjon ben
ne egy fedetlen Hasítást is, hogy abból uj anyát nevelhesse
nek s azután bízza azt a bölcs gondviselésre mindaddig, mig 
annak munkás népe 50—60 darabra reducalódik, ekkor fog- 
dossa azután azokat mind össze s vegye mindegyiket bonczkés 
alá, biztosítom, hogy nem csak egy, hanem több olyan munkást 
is fóg találni, melyekben peték lesznek, lám ezek a petés 
bogarak azok a „mumusok“, melyeket mi álanyák
nak nevezünk. Az ilyen végső perczben azért fog több ál
anyát találni, mivel a család, ha látja azt, hogy végpusztulása 
már közel van, akkor nem csak egy-egy, hanem több álanyát 
is léptet fel, gondolván, hogy többen hátha jobban , segíthetnek 
a bajon, mint egy.

Ott azon esetben, hol mások álanyásságot constatáltak s 
Hutter ur mégis megtalálta az anyát, ott lehetett még más kö
rülmény is, mint pl. az, hogy az anya vagy éppen nem, vagy 
hiányosan termékenyült meg, vagy már idős koránál fogva on
dó anyagából kifogyott, az anya mindezen elmondott 3 esetben 
is petézik ugyan, hanem mivel nincs, hogy petéit mivel megter
mékenyítse, ezért azokból csak himnemü ivadékok származnak 
(vagy ezt'is kétségbe vonja? . . .) tehát itt mind a 3 esetben 
nem az álanya, — mivel ilyen a mig valódi anya van nem léte
zik — petézett, hanem Hutter ur tech. term.nusa szerint az el- 
satnyult királyné. Az eredmény ezen esetekben is egy és ugyan
az az alanyásságéval, mert a család ezen esetekben is elpusz
tul, de az indító ok különböző, és ez az indító ok az, melyet 
igen tisztelt Hutter ur összezavart.

, : Végre azon állítására, hogy: egy tökéletesen anyátlan 
család nem Hasit, azt mondom, hogy ezen esetben is 
tévedni mél tózta tik, még pedig azért, mivel a peterakás 
akármelyik anyátlan családban csak is addig szünetel, a mig 
eltelik: azon idő, hogy a családnak még reménye is volna uj 
rendes anyához jutni, mihelyt ez megszűnt, rögtön van megint 
Hasítás, a melyet az álanya állít elő, vagy nem? akkor kérem 
magyarázza meg nekem,hogy olyan esetben:mégis mi petézik? 
mert hogy'petéket ezután is találunk az már 
bizonyos, az valód i anya nem, mert nincs, az 
uj valódi a.nya megint nem, mert nem volt mi
ből nevelniük, a herék ugye; megint nem? te
hát mi m ara dmás hátra, minthogy meggyő
ződjünk arról, hogy azt mégis valamely mun
kás tette, s ez a munkás az, az általunk elne
vező 11 álany a.

Ennyit erről igen tisztelt Hutter ur, ha ezek után is meg
marad nézeténél, ám legyen, s mi is megmaradunk kegyes en- 
gedelmével a mienkénél, mert mi is szenvedünk rögeszmében 
és pedig olyanban, hogy a fehéret csak fehérnek s nem akar
juk semmiesetre feketének látni.

Ezzel e tárgyban á vitatkozást részemről befejezettnek 
nyilvánítom.. .. ' ' -

Budapest. Parthay Gejza.

•v A fejőstehenek téli takarmányozása.*)

*) E czikket a „Mezőgazdasági Szemle“ havi folyóiratból vet
tük át. ■ S z e r k. ,

A tejmirigyek tevékenysége a tejmirígysejtek termelésén 
alapszik; a tejmirigyek e munkája pontosan megszabja, hogy 
miként takarmányozandók a tehenek, ha azt akarjuk, hogy a 
mirigysejtek, képződése szakadatlan és erélyes legyen. A takar
mányban meg kell lenni ezen sejtek képzésére szükséges anya
goknak. Figyelembe kell venni továbbá, hogy a fejőstehenek a 
tejelés megindulta után nehány hónap múlva megfolyattatnak s 
igy a takarmányban adott tápanyagok egy része az ébrény kifej
lődésére fordittatik.

A fejősteheneket tehát a felhozott okokból nemcsak bősé
gesen kell táplálni, hanen a takarmányban, a tápanyagoknak oly 
arányban kell lennie, hogy a testegyensuly fentartásán kívül 
a tejelés és az ébrény fejlődése meg ne zavartassák.

Hogy pedig ez megtörténjék: szükséges először is, hogy 
a takarmányban a két fő tápalkatrész — a protein és szénhyd- 
ratok — egymáshoz megfelelő arányban legyen meg. A leg
megfelelőbb arány 1 : 5 ; e láparánynál használtaíik ki a takar
mány legjobban. Megjegyzendő azonban, hogy úgy a nyári is
tállózásnál,, mint a legeltetésénél azt tapasztalták : miszerint a 
tehenek több tejet adtak, ha a táparány időnkint valammivel 
szükebb volt.... .

De nemcsak az szükséges, hogy a tápanyagok megfelelő 
arányban legyenek a takarmányban, hanem hogy elegendő men
nyiségű takarmányt is kapjanak a tehenek; mert ha nem kapnak 
elegendő ményiségü takarmányt, vagy ha. a takarmányban a tej 
képzésére és a testegyensuly fentartására szükséges mennyisé
gű tápanyagok nem elegendők : akkor az állati testnek kell a 
hiányt pótolni, a tehén tehát le fog soványodni. Sok gazda 
ugyan azt hiszi, hogy a jóltejelő tehénnek a tejelési időszakban 
le kell soványodni, mert a tőgy működése oly élénk, hogy a 
tej képződésére szükséges anyagokat nemcsak a takarmányból, 
hanem a test anyagából is veszi. Ha egyes teheneknél tapasz
talható is e lesoványodás, úgy ez még is csak olyanoknál szo
kott előfordulni, a melyeknél a bő tejelés káros elfajulást mu
tat; a bő tejelés tehát a többi szervek rovására történik. A te
jelés ideje alatt erősen lesoványodó tehenek rendesen gyenge 
szervezetüek és előbb-utóbb tüdővészt kapnak.

A napi takarmány 1000 kg. élősúlyra tartalmazzon 2-5 
—-31 kg. proteint, 0'8—1'0 kg. zsírt és 12 5 —15'0 kg. nit- 
rogenmentes vonatanyagokat. Bőséges tejelésnél ezen mennyi
ségnél többet is lehet ugyan adni, azonban bizonyos mértéket 
mégis be kell tartani, mert az sohase jó, ha a fejőstehenek gö- 
bölyökhöz hasonlítanak; mert az ily takarmányozás nemcsak 
pazarlás, hanem az állatokra is káros, miután a kövér tehén 
nehezen tudja a borjut megelleni és könnyen veszélyes borja- 
zási lázt kap.
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A takarmány teriméjét a takarmányfélék physikai tulaj
donságai határozzák meg. E tekintetben az egyes• takarmány
félék között igen nagy az eltérés. Az erötakarmányfélék kis té
rimében annyi tápanyagot tartalmaznak, hogy egyedül etetve 
tökéletesen nem használtatnának ki s az állatnak is megárta
nának. Ez okból oly takarmányfélékkel kell őket keverni, a 
melyek kevesebb emészthető tápanyag mellett sok meg nem 
emészthető alkatrészt tartalmaznak, miáltal a takarmány meg
felelő tériméjüvé válik ; de ebben is mértéket kell tartani, mert 
a túlságos térimés takarmány az emészthető alkatrészek töké
letes kihasználását megnehezíti s az állatok egészségére is ár
talmas.

A takarmány teriméje vagy a takarmányban adott szá
razanyag legyen megfelelő a bendő űrtartalmának. A bendő űr
tartalma 100—140 dm. 3; súlya pedig, ha takarmánynyal tele 
van, 47 5—62 5 kg.

Fűrstenberg kísérlet utján meghatározta, hogy mennyi 
térimés takarmány tölti meg a bendőt, és miként viselkednek e 
takarmányfélék, ha vízzel teleivódnak. A kísérlet eredménye a 
következő:

Egy köbláb vagyis 30 dm.3 szalmaszecska súlya 2 93 
kg. és 9’52 kg. vizet képes felszívni, tériméje ezáltal csak 
Vjg-dal növekedik, úgy, hogy 50 1. száraz szecskából 53 I. 
vízzel átitatott lesz. Négy köbláb szalmaszecska 4’/4 köbláb 
ürtartalmu bendőt töltene ki tehát, és súlya 50 kg. lenne, ha 
vízzel teljesen átivódnék. Jó minőségű réti széna tériméje Va
dai növekedik, ha vízzel átivódik. 30 dm.3 szénaszecska súlya 
19 kg. volt, beivott 52 kg. vizet. 4’25 köbláb bendő, vízzel 
álivott szénával megtöltve, 39‘Skg-ot nyom. A széna tehát nem 
terheli meg a bendőt annyira, mint a szalma. 4!/4 köbláb 
bendő megtöltésére 9'3 kg. széna szükségeltetik tehát; ennyit 
ehetne meg egy tehén egy nap, mert a bendő napjában csak 
egyszer tölthető meg.

E kísérlet igen jó útmutatásokat szolgáltat i. tehenek téli 
takarmányozásának berendezésére. Láthatjuk belőle, hogy sem 
á szalma, sem a széna nem alkalmas egymagában a fejőstehe
nek takarmányozására, mert nem szolgáltatnak elegendő anya
got a tej képződésére. Jóminöségü réti széna átlag 49’5% táp
anyagot szolgáltat, mely nem is használtatik ki teljesen, mert a 
benne levő proteinnak csak mintegy a fele emésztetik meg. 9’6 
kg. széna csak 45 kg. tápanyagot tartalmaz tehát, vagyis kö
rülbelül feleannyit, mint a mennyire egy 500 kg. súlyú tehén
nek átlag szüksége van. Még kedvezőtlenebb eredményt szol
gáltat a szalma, már csak azért is, mert míg a szénában a táp
arány 1:9’2, addig a zabszalmában 1:14 7. E két takarmány
félét tehát csak akkor lehet haszonnal etetni, ha kivülök egyéb 
concentráltabb u. n. erötakarmányfélék is takarmányoztatnak.

A fentebb közölt kísérlet arra is felvilágosítást nyújt, 
hogy mily mennyiségű szalmát és szénát lehet okszerűen meg
etetni a fejőstehenekkel. Ha 93 és 11 *7  kg. széna és szalma 
teljesen megtölti a bendőt, akkor legfeljebb ezen mennyiség fe
lét kell az erőtakarmányféléken kívül a teheneknek adni. Ezen 
mennyiségben körülbelüly’^-de van azon tápanyagnak, melyet 
a fejőstehenek szükségeinek. Többet már azért se lenne czél- 

szerü etetni, mert a sok szálastakarmány megnehezíti az erő- 
takarmányfélék kihasználását, s így ezekből sok marad meg- 
emésztetlenül. A sok szálastakarmány a tehenek elvetélését is 
előidézheti, mert az uterusra nagy nyomást gyakorol; végül a 
sok szálastakarmány igen kitágítja az emésztő szerveket, a mi 
által ezek elpetyüdése következik be.

A túlsók szálastakarmány hátrányos hatása annál na
gyobb mértékben iog mutatkozni, minél rosszabb minőségű az, 
mint a milyen különösen a későn kaszált vagy az eső által ki- 
lugzott széna.

A szénán és szalmán kívül különös ügyeimet érdemlő 
íejőstakarmányfélék: a gumós- és gyöknövények. A nézetek 
ugyan még eltérők: vájjon czélszerü-e ezeket a fejőstehenek
kel etetni? miután uémelyek azt állítják,hogy sok vizük és ke
vés proteinjük miatt e takarmányfélék nem valók a tejterme
lésre. Jobbnak tartják az erőtakarmányféléket, — azt állitván- 
hogy azon költségek pontos felszámításánál, a melyek a gumós, 
növények etetésénél fölmerülnek, tekintettel az elért eredmény
re: az erötakarmányfélék etetése kevesebbe kerül.

A gumósnövények közül a burgonyát szokás fejőstehe
nekkel etetni, és pedig legczélszerübben megfőzve, összezúzva 
és vizzel ivóst készítve belőle. Különösen jónak bizonyult az 
ily ivós, ha a burgonya a főzés és zúzás után malátával beczef- 
réztetik, úgy mint az a szeszgyártásnál szokásban van; s r.e- 
hány óráig állni hagyatik, hogy czukor képződhessék. A nyers 
burgonya nem alkalmas takarmány, mert nem lesz jól meg
emésztve.

A répafélék közül legjobbnak bizonyult a murokrépa, 
csakhogy ezt nálunk g jm igen termesztik.

Leggyakrabban a takarmányrépát etetik, mely sok czukrot 
tartalmaz, s igy igen megfelelő tehéntakarmány; de mert nem 
tartalmaz elegendő proteint, érőtakarmány félékkel keverve kell 
etetni. A répát répavágon összevagdalva és szecskával keverve 
szokás etetni; hogy a tehenek necsak a répát, hanem a szalma
szecskát is megegyék, czélszerü a szecskát répával, 12—16 
órával az etetés előtt, összekeverni; ezen idő alatt a szecska 
némileg megpuhul és a tehenek örömestebb eszik. A répa ete
téskor adni szokott erötakarmányfélék a szecskával egyidőben 
kevertetnek a répa közé. 500 kg. élősúlyra 20—25 kg. répát 
szokás számítani. Ha még több répát kapnak a tehenek, akkor 
azt egymagában is szokják etetni, utána szálastakarmányt ad
ván. Igen sok répát azonban nem czélszerü etetni, mert nagyon 
megtölti a bendőt és könnyen elvetélést okozhat.

Gazdasági iparvállalatoknál egybekötött gazdaságokban 
igen fontos takarmányt képeznek a gyári hulladékok; ilyenek- 
a szeszmoslék, a czukorrépa és az árpatörköly.

A szeszmoslék könnyen emészthető és proteinban gazdag 
takarmány, de — mert igen sok vizet tartalmaz — nem szabad 
belőle a fejőstehneknek nagyon sokat adni, mert különben az 
emésztőszervek elpetyüdnek. Arra is kell ügyelni, hogy a mos
lék ne álljon sokáig, hanem lehetően fris állapotban etettessék, 
mert savanyu moslék rósz tejet ad. A moslékból 20—25 kg*  
számítható 500 kg. élősúlyra.
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: Á czukorrépa-törköly inkább való a göbölyöknek, mint a 
fejősteheneknek.

Az utóbbi időben mindegyre elterjedtebben használtaik 
a tehenek takarmányozására a Goffard módja szerint bevermelt 
zöldtengeri, melyet lapunkban már elég behatóan ismertettünk.

A sörgyártásnál nyert törköly proteinban gazdag takar
mány, melyet a kérődzők használnak ki legjoban, s a mely a 
fejőstehenek számára nagyon alkalmas takarmány.

Végül még megemlitendők a fejősteheneknek adandó erő- 
takarmányfélék, melyek közül leggyakrabban adatik a korpa és 
az olalpogácsafélék.

A korpa tudvalevőleg több proteint tartalmaz, mint az a 
gabonaféle, amelynek megőrlésénél nyeretik; a takarmányozásra 
tehát alkalmasabb, mint a szemesgaboba, ha a takarmányban 
a protein mennyiségét akarjuk növelni. De meg a szemesgabona 
a bendőben a takarmányfélék erjedését is előidézheti, a minek 
felfujódás, emésztetlenség stb. lehet a következménye. A gabona
magvak korpái közül a rozskorpa sikértartalma legnagyobb; 
azonban emészthetősége csekélyebb, mint a búza- vagy az ár
pakorpáé. Az utóbbi időben a rizslisztet vagy rizskorpát tapasz
talták jó fejőstehén-takarmánynak.

Jó erőtakarmányt szolgáltatnak továbbá az olajpogácsa
félék, melyek proteinon kívül még zsírban is gazdagok; fejős
tehenek számára legjobbnak bizonyult a repczepogácsa, mert 
ennek a proteinja legjobban megemésztetik. A repczepogácsa 
etetésénél arra kell ügyelni,hogy az mindig szárazon takarmá- 
nyoztossék, mert a beáztatott vagy meglocsolt repczepogácsá- 
ban mustárolaj képződik, a mi a tejnek és tejtermékeknek csí
pős ízt ad.

Németországban most a pálmamag-pogácsa és a pálma- 
mag-liszt takarmáoyoztatik.igen kiterjedt mértékben. A pálma- 
mag-pogácsának igen kedvező hatása van a tejelésre; a tehe
nek zsirdusabb és izletesebb tejet adnak, mint a repczepogácsa 
etetésénél. A pálmamag-lisztet sokan még a pálmamag-pogá- 
csánál is jobbnak tartják.

A megbeszélt takarmányfélék minőségéről és az etetés 
módjáról a következőket mondhatjuk:

A széna képezi a téli takarmányozás alapját, — ezért 
megkivántatik, hogy az oly minőségű legyen, hogy jól tápláljon 
és a tehenek örömest egyék. Savanyu réteken termett széna 
nem való a fejősteheneknek, mert nem táplál cs nehézemésztetü. 
A tett kísérletek szerint a savanyu széna 7—8%-kal lesz rosz- 
szabbul kihasználva, mint a jó széna. A széna rendesen többet 
-ér, mint a sarju; az állatok is szívesebben eszik.

Ha a széna a takarmány mennyiségének mintegy felét 
képezi, akkor czélszerü lesz a széna egy részét szecskázva 
etetni. Ellenben, ha nagymennyiségű vizenyős takarmány lesz 
föletetve (péld. szeszmoslék, répa, bevermelt takarmány), akkor 
jobb a szénát szecskázatlanul adni a teheneknek.

A szalmafélék közül a tavaszi gabona szalmája használ- 
tátik a fejőstehenek etetésére. A szalma akkor lesz legjobban 
kihasználva, ha vizenyős takarmányfélék is takarmányoztatnak. 
A szalma egy része szecskázva, más része pedig szecskázatla
nul adatik.

Az etetés napról-napra ugyanazon időben történjék; nap
jába háromszor vagy négyszer is lehet etetni. Ha a tehenek há
romszor fejelnek, mint a hogy az most leginkább szokásban van: 
akkor czélszerü lesz négyszer etetni, és pedig a következő mó
dón : reggel 4—5 órakor fejés és szecskázott takarmány eteté
se, mely több részletben adatik a teheneknek; 9 óráig nyug
vás, ekkor szálastakarmány etetése és itatás, utána szecskázott 
takarmány etetése; 11—12 órakor fejés, 2*/ 2 —4 óráig szecs
kázott takarmány etetése, széna és itatás; 6—8 órakor fejes’ 
szecskázott takarmány, végül széna vagy szalma.

*) Kérjük laptársainkat, fölhívásunk átvételére.

Az ivóvíz ne legyen hideg s ezért szükséges, hogy itatás 
előtt egyideig az istálóban állott legyen. Nem czélszerü a tehe
neket a vályúra hajtani s itt nekik hideg vizet adni.

Végül a tehenek tisztogatása s az istállónak tisztántartá
sa nemcsak a tehenek egészségére gyakorol jó hatást, hanem a 
fejőstehén istállóban már azért is okvetetlenül szükséges, mert 
a tisztátalan, bűzös levegőjű istállóban a tej kellemetlen mel- 
lékizt kap.

Gyümölcseink árusítása érdekében.*)
A teljesen sikerült országos gyümölcsészeti kiállítás al

kalmából, — de már ezt megelőzőleg is, — számtalan kérdé
sek s illetve kérések idéztetvén hozzánk a tekintetből, hogy ki
nek és mi módon árusíthassák el termelőink teméntelen gyü
mölcseiket — s csaknem ugyanannyi megkeresés érkezvén más 
oldalról — privátusok, vendéglősök és kereskedők részéről, 
hogy honnan szerezhessék be a szükségeltető gyümölcs meny- 
nyiséget — kertészeti szakosztályunk legközelebbről (nov. 4.) 
tartott szerdai ülésben arra a megállapodásra jutott, hogy ez 
ügyben a titkár-segéd s egy magából kiválasztott 3-as bi
zottság utján (Szentgyörgyi, dr. Klatrobetz és dr. Gocs Je
nő) az egyl. titkári iroda helyiségben maga a szakosztály le
gyen a közvetítő gyümölcs eladó és vevő közt. >

E rég óhajtott elhatározásból folyólag készséggel ragad
ja meg az alkalmat alólirt szakosztályi elnökség s hiv föl, ez 
elodázhatlan közös szükséglet érdekében mindenkit, hogy e 
tárgyban hozzá fordulni szíveskedjék.

És pedig, termelőink beküldött mintapéldányaik
kal, s a venni szándékozók a szükségeltető mennyiség és mi
nőség kijelentésével.

Eladó ügytársaink érdekében különösen hangsúlyozni 
kívánjuk, hogy gyümölcseiket 3. osztály szerint szíveskedjenek 
szortírozni I S e három osztály közül az elsőbe a legszebben 
fejlődött és legépebb példányokat; a 2-dikba a kevésbé szeb
bek, de ebbe is teljesen épek és kifogástalanul szépek; a 3-i k 
osztályba aztán a ferde, apróbb, ,s egy s más természeti befo
lyás miattakét első osztályba be nem illeszthe
tő p é 1 d á n y o k.

Szóval, akként különitendők el, három osz
tályba a gyümölcsök, hogy a két első osztályt feltün
tető példányoknál soha se legyenek gyengébbek a megrendelés 
utján kapott csomagok példányai.
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A 3-dik osztályt azért nem is igen forszírozzuk, mert ezt 
két előbbi osztályba sorozott gyönyörű gyümölcseink mellett 
nem is szeretnők piaczon látni. S meg aztán, tulajdonképpen, 
ha ez nyakunkon marad is, nincs nagy baj érette, csaknem in
gyen kapjuk, elfogyasztjuk itthon úgy, a mint azt legjobb be
látásunk szerint akarjuk, a két első osztályú példá
nyokon busásan megkapván ezek árát is.

Ha pedig az elkülönítést nem tartjuk szigorúan szemünk 
előtt, lelkiismeretlenül össze-vissza elegyítünk oda nem illő 
példányokat, elidegeuitjük a vevőket, vége az üzletnek, s aztán 
várhatjuk vissza a hátat fordított.vásárlókat.

Éppen ez okból az első-második osztálybeli
ekből 10—10 példányt kérünk — titkári irodánkba czimzet*  
ten — hozzánk juttatni s egyszersmind jelezni kérjük, hogy 
mennyi az első, s mennyi a 2-dik, osztálybeli darabjának ára, 
s hány darab áll eladásra az egyik, s hány a 2-dik osztálybe
liekből?

Ür-vagy sulymértékkel való mérést, rúgjon bár azok 
száma ezrekre az 1-sö és 2-ik osztályú gyümölcsöknél — egy
általában nem látunk czélszerünek; különösen, ha balul, pó- 
nyik, téli arany parmén, Török Bálint (piros stettini), török 
muskatály, canadai renet, londoni pepin, Bánffy Pál almája, 
Párker pepinje, Jeges tányér vagy édes telelő, ananász renet, 
(még a piros és csíkos gyógyít sem feledve ki) s ezekhez ha
sonló szépségű almákról s különösen a körtékről van szó.

E mértékeket, ha már csakugyan erre is sor kerül, csu
pán a 3-dik osztályban hagyott gyümölcsöknél hozhatjuk aján
latba. . ■

Elárusítói közvetítésünk — egyelőre — csupán egyle
tünk területére szóla venni szándékozóknak azonban, ha 
hazánk határain túlról jőnek s illetve jelentkeznek is, szives 
készséggel állunk szolgálatára, csakhogy válogatott fajú 
erdélyi gyümölcseinknek piaczot szerezhessünk, s 
egyszersmind ez által eladó és vevő részére állandó ke
lendőséget teremtsünk s illetve biztosíthassunk.

Kérjük tehát a jelentkezéseket mindkét oldalról mielőbb, 
hogy sürgős ügyünket még ez ősz folytán útba indíthassuk.

A kertészeti szakosztály megbízásából Kolozsvárit, 1885. 
nov. 6 án.

I<1. Bodor Pál, Szentgyörgyi Lajos,
elnök. jegyző.

EGYVELEG.
— Értesítés és kérelem. Miután az oltóványok 

kiadása az erdélyi gazdasági egylet köztelkén f. hó 8-án kez
detét vette, felkéretnek a t. venni szándékozók, hogy becses 
megrendeléseiket mielőbb megtenni szíveskedjenek. Kolozsvárt, 
1885. november hó 7-én. Az erdélyi gazdasági egylet 
titkári hivatala.

#* *
— „Borászati Lapok“ az erdélyi gazd. 

egylet b o re olleeti ó j ár ó 1. A Budapesten „Borászati 
Lapok“ czimén megjelenő jeles szaklap 10 czikkben a kiálli- 

tott borokat ismertetvén, végül az erdélyi gazdasági egylet bor- 
collectióját veszi bírálat alá, melyről a következőleg szól: , >

„A Királyhágón túl fekvő borkerület, az u. n. „Erdély“ 
mintaképét nyújtja annak, hogy miként kellene minden :egyes 
borvidéknek a kiállításon megjelennie. Nevezetesen az erdélyi 
gazdasági egylet összegyűjtötte nagy fáradtsággal mindazon 
anyagot, mely területén termeltetik, bemutatta mindazon bor
specialitásokat, a melyekben a „szükebb haza“ nagyon is bő
velkedni szokott.

Minden elfogultságtól menten el lehet mondanunk, hogy 
ily válogatott és gazdag borgyüjtemény egy egész kis király
ságnak dicséretére válandott, ha azzal valamely kiállításon 
megjelenik.

Mindez onnét van, mert Erdélyben a szőlőművelés és 
bortermelés majdnem kivétel nélkül az intelligentia s nagy 
részben a mágnásság kezében központosul, kik elég korán be
látták, miszerint a borászat csakis öntudatos és helyesen meg
állapított irány mellett lehet az országrészre épp úgy, mint az 
egyes termelőkre nézve is jövedelmező. -

Az erdélyi gazdasági egylet gyűjteményes kiállítása az, 
a mi majdnem az összes erpélyi borokat absorbeálja; mellette 
egy-két külön kiállítót találunk csak, kik vagy a mintapinczei 
collectiv kiállításban, vagy-önállóan veitek részt.“

Ezek után a résztvevők soroltatnak fel, kiket t. olvasóink 
már úgy is ismernek, miért is itt mellőzzük.

I « «

— Az erdélyrészi méhész-egylet igazgató 
választmánya múlt szombaton tartott ülésének egyik igen ér
dekes tárgyát az-erdélyi részekre kinevezett méh. vándor
tanár székhelyének kérdése képezvén, beható tanács
kozás után kérés határoztatok intéztetni minister ur őnagymél- 
tóságához a tekintetből, hogy a méh. tanár — ez idő szerint 
Abend András ur — lakását kegyeskedjék az egyleti központ
ba, Kolozsvárra rendelni, hogy igy az egylet központi igazgató 
választmánya s illetve e kerület méhészeti tanára együtt 
mü k ö d ve, munkájuk minél áldásosabbá válhasson. ’

Hisszük, hogy e méltányos kérést annyival inkább ke
gyes leend megadni minister ur ő excellentiája, mivel Abend 
ur maga is különösen óhajtozik az egyleti központ meleg ke- 
belere.

Értesít és. Alólirt méh. egyleti elnökség hivatalos 
tisztelettel tudatja az egylet tisztelt tagjaival, miszerint Csíki J. 
József lagtárs az érd. magy, közmi velő desi egylet 
pénztárnokává történt megválasztása következtében — legjobb 
akarata mellett sem intézhetvén egyletünk pénztárnoki teendőit 
— e tisztről lemondott, s helyébe a nov. 7-diki választmányi 
ülés Fodor Gyula távirda főállomási tiszt buzgó' tagtársat vá
lasztotta meg (lakása külmagyar- felső-kereszt-uteza), a kihez 
a hátralék tagdijakat mielébb beküldeni tiszteletteljesen kérjük. 
Az ig. választmány megbízásából Kolozsvárt!, 1885. nov. 9. 
Álbu József, alelnök. Szentgyörgyi Lajos, titkár.
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— A talaj felszíni kiszáradásának befo
lyása annak hőmérséki és nedvességi viszo
nyára. Dr. Wollny müncheni fanár búvárkodása után közöl
jük az alábbiakban:

1. A legfelső talajrétegnek kiszáradása folytán tarlós szá
raz időjárás alkalmával, vagy ha ezt siettetjük mesterséges utón 
pl. boronálás, kapálás által, vagy végül, ha vizátbocsájtó anyag
gal hintjük be a talajt pl. kova-homokkal: a talaj nedvessége 
igen jelentékeny fokban csökkenni fog.

2. E jelenség oka abban keresendő, hogy a kiszárát fel
szín a napsugaraknak s légáramoknak direct hatását az elpá
rolgásra — nagyban fokozza.

3. A meglazított vagy homokkal betakart talajnak víztar
talma, a csökkent elpárolgás folytán, száraz időben nagyobb, 
mint a meg nem munkált vagy meghordatlan talajé.

4. Ugyanazon csapadék mennyiség mellett a homokkal 
befedett talajban a melegebb évszakban jóval nagyobb vizmeny- 
nyiség szivárog le, mint a be nem fedett talajban.

A talaj felső része kiszáradásának befolyásáról annak 
hőmérsékére, a következőket észlelte:

1. A talaj felszínének kiszáradása magával vonja abban 
a hőmérsék emelkedését, mivel ily esetben a talajnedvesség el- 
gőzöígése, főkép a feltalajból kisebbiltetik.

2. Ha a talaj legfelsőbb rétege meglazittatik pl. kapálás, 
boronálás vagy lehántás által, ez által a hőmérsék ott leszállít— 
tátik; mivél a hővezetés az ilyen likacsos közegben az által, 
hogy a likacsok léggel telnek meg — gyengül; továbbá a hő
vezetés is alászál, mivel a talajrészecskék csak némely ponton 
függnek össze az alant fekvő réteggel.

■ 3. A homokkal betakart talaj, a meleg időszakban hide
gebb, mint a be nem takart, mert a világos színű talaj a nap
sugarakat bevésbé nyeli el.

4. A hőmérsék szélsőségei a fellazított talajban cseké
lyebbek, mint a műveletlenül hagyottban.

5. A hőmérséki különbség a talajban a 2. s 3. pont alatti
esetekben — a napi hő maximnm alkalmával legnagyobb s a 
napi hő minimum beálltával legkisebb. R. J.

* »
— A réteknek a mohától való megtisztí

tása. A moha a fii rovására leginkább oly réteken terem, me,- 
lyek vagy tulnedvesek, vagy általában ki vannak soványodva 
úgy, hogy jobb és több tápanyagot igénylő fünemeket eltartani 
nem képesek. Az első esetben vastag mohapárna fejlődik a réti 
mohából, mikor is a bajon csak a viz lecsapotásával és alag- 
csövezéssel lehet segíteni. Sovány réteken a moha is igen vé
kony réteget képez, és főleg az úgynevezett májmohokból áll. 
Ezen kellemetlen vendégektől legkönnyebben úgy lehet szaba
dulni, hogy a rétet megjavítjuk, és igy képessé tesszük több 
tápanyagot szükséglő fiinemek eltartására. E czélnak legjobban 
megfelel a hamuval való trágyázás, továbbá a trágyalé s néha 
a mész is, melyeket ősszel, télen vagy kora tavasszal kell al
kalmazni. Ezen trágya-anyagok hatásának előmozdítása végett 
tavasszal jól megfogasoljuk a gyenge rétet. A közönséges vas
fogasoknál sokkal jobban megfelelnek a feladatnak a több tag

ból összeállított és igy a talajhoz jobban simuló fogasok. Ha a 
fogasolás után kevés fű- vagy luczeruamagot is szórunk szét 
a réten, és ezt azután lehengerezzük : a rét nyarára, de legfel
jebb őszre teljesen rendbe jön. A fogas a mohát teljesen fel
szaggatja és összegyűjti, a füvek gyökerét pedig megbolygat
ván, ezeket erősebb tenyészetre buzdítja. Némelyek szerint a 
hatás fokozása czéljából tanácsos a rétet a trágyázás előtt jól 
lekaszálni s a visszamaradt tarlót felégetni. (Gy. M.)

** & '
— Október havi meteorologiai észlele

tek. A kolozs-monostori állomás észleleteiből közöljük az 
september havi összevont adatokat, u. m. légnyomás (tenger- 
szinre redukálva) középátlaga 758’7, legmagasabb október 
hó 15-én 771’8, legkisebb Október hó 1 í-én 747’0 millimé
ter, középhőmérséklet 11’0 G°, legmagasabb okt. hó 16-án 
22 6 C°, legkisebb október hó 24-én 0’6 C°. A páranyomás 
átlaga 7 8 milliméter, a légnedvesség százalékának állaga 85. 
A naponlai 3-szori észlelésnél előfordult: szélcsend 31- 
szer, szél 62-szer, ugyanis északi szél 4-szer, északkeleti 
szél 4-szer, keleti szél 14-szer, délkeleti szél 7-szer, déli szél 
6-szor,délnyugotiszél 8-szor, nyugoti szél 10-szer és észak- 
nyugoti szél 9-szer. A csapadékos napok száma tett 11-et, hó 
volt 1, jég—, égiháboru — napon, összesen 43 2 millimé
ter csapadék volt e hónapban, legtöbb 30-án, azaz 22’9 milli
méter. — ___________

Üzleti szemle.
Marha- és sertésvásárok jegyzései.

Budapesti marhavásár nov. 5-én. Öszszes fel
hajtás 3207 db. nagy és apró marha. — Ebből eladatott 49 db. 
bika, 1584 db ökör, 720 db vágó tehén, 274 db fejős tehén, 96 
db. bival,483db.borjú,—db.bárány, --db, juh. Árak :bika 
darabonként 70—150 frt, ökör páronként 220—340 írt, vágó 
tehén páronként 110 —160 frt, fejős tehén darabonként 100— 
170 frt, bival páronként 110—220 írt, borjú darabonként 8— 
28Irt, bárány páronként------ - forint, juh páronként G‘/2—15
frt. Húsárak 100 kilónként: ökörhús 47—55 frt, tehén
hús 42—45 frt, borjúhús 62—64 frt, bivalhus 36—40 frt.

Pozsonyi marhavásár nov. 9-én. Összes fel
hajtás 1380 darab, és pedig 1030 darab magyar, — darab 
lengyel és 350 darab német fajta. Arak 100kilónként: magyar 
hízó 56—63 frt, lengyel — frt, német 60—64 frt, tehén 
-------- frt, bika----------- frt, bival 36—40 frt.

Bécsi marhavásár nov. 9-én. öszszes felhaj
tás 2148 drb és pedig 591 drb. magyar, 644 drb. lengyel és 
913 drb. német fajta. Árak 100 kilónként: magyar hizó 
53—63 frt, lengyel 52—59 frt, német 54—65 frt, tehén 
— — frt, bika-------- frt, bival — — trt.

Kőbányai sertésvásár nov. 6-án. CAz első 
magyar sertéshizlaló és kölcsönelőlegező részvénytársaság je
lentése.) Az e heti üzlet kellemesebb volt, az árak javultak és 
hétzárlattal szilárd hangulat uralkodott.

Heti átlagárak: magyar vál. áru 260—320 klgr. 
nehéz 451/2—46 krral, 180—240 klgr. nehezek 46—47
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kr. Öreg 300 klgr. túli nehéz 43—44 kr, vidéki sertés 42— 
44 kr, könnyű —kr. Transitóban: szerbiai 41 y2—43 kr., 
románia--------kr, tüskés — krral tiszta kilogrammonkint.
Öszszes felhajtás: 8040 darab,összes elhajtás 12453 drb.

Bécsi sertésvásár nov. 3-án. Összes felhajtás 
7117 drb. és pedig 1210 drb. nehéz, 1982 drb. középnehéz és 
3925 drb. süldő. Árak 100 kilónként: nehéz 41—42 frt, 
középnehéz 38—40 frt, süldő 28—38 frt; szalonna és zsir 
48—49 frt.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.
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magyar gazdatisztek és erdészek x 
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ajánlja a t. ez. földbirtokos és bérlő uraknak állás- 
közvetítő-osztályánál bejelentett tagjait .elhelyezésre. 
Az ez ügyben való felvilágosítások díjmentesek. Ügy- 
vezetői iroda: Budapest, papnövelde-utcza 6. szám 
alatt. Krocsák G. Emil,

O (45—52.) , (3.) e. ügyvezető. O

»apnovetae-utcza b. szám 
Krocsák G. Emil,

e. ügyvezető. O
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PIACZI ARAK.

Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-uteza Minorita-épület.

A he t i vásár
Gabona 
mérték

tiszta 
búza

elegy 
búza rozs

1

árpa zab
török
búza

100 kilo 1 köb
méter 1 kilo 
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hús

helye napja széna
szal
ma tűzifa

k r a j c z ii r o k b a n

Bécs november 7 metermázsa 780 705 745 690 610 , — -

Budapest november 7 » 760 ' — 631 690 635 555 — — — —
Balázsfalva september 3 hektoliter 450 350 325 — 200 450 — — ■ 250 36
Brassó november 6 » 620 42Q 380 270 190 300 380 220 240 40
Deés . október 27 » 600 560 480 — ■ 200 380 620 280 320 -28
Gyula-Fehérvár november 7 » 630 525 465 — 250 320 450 125 260 40

Kezdi-Vásárhely október 30 n 600 — 400 360 220 430 350 110 300 32

Kolozsvár november 5 metermázsa 720 — 540 — 480 440 500 200 300 42.

Maros-Vásárhely október 1 metermázsa 618 485 485 440 418 423 260 130 . 290 32—36

Nagy-Szeben november 6 hektoliter 520 400 360 350 130 310 220 140 375 40—45

Nagy-Várad november 3 » 546 415 364 308 216 224 460 160 380 ' 48

Sepsi-Szent-György november 9 » 610 550 360 240 160 280 300 120 150 32

Szász-Régen október 29 n 525 380 380 300 200 380 400 260 260 28

Torda november 7 a 500 350 350 300 160 300 300 20 250 40


